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GAISRAS SUNAIKINO KANA 
DOS PARLEMENTO RUMUS.
Rumunija gatava stoti karen

Turkijos sosto įpėdinis nusižudė.

Priverstinas kareiviavimas Anglijoj.

Rusams sekasi Kaukaze.
Anglai progresuoja rytinėj Afrikoj.

RUMUNIJA GATAVA 
STOTI KAReN.

Uganda geležinkelio. Ta 
linija, kuri nutiesta jau ligi 
Mbuyuni (15 myl. Taveta 
rytuose, Anglijos rytinėj 
Afrikoj), už Maktav, dabar 
jau pasiekė Serengeti abazą, 
kurį anglų spėkos saus. 24 
d. užėinė.

“Su užėmimu Longidon ir

- Petrogradas. — Sąryšyje 
su tarybomis, kurios sako 
eina tarp Grekijos ir Rumu­
nijos ir pranešimu, jog Ru- 
inunija gatava jau padaryti 
prieš-bulgarišką susivieni­
jimą, čia nurodoma, kad 4/5 Serengeti, priešo veiklumas 
Rumunijos kariuomenės yra 
jau apginkluota ir kad vy­
riausios Rumunijos spėkos 
yrajutrauktos prie Bulga­
rijos ir Vengrijos rubežių, 

. tuo tarpu kariuomenė prie
Rusijos rubežiaus nepadi- Daily Mail ragina valdžia 
dinta. x " išdirbti programą statydini-1 Telegraph,

Italijos kareivis baltu ošė žiemos rūbuose. *išmintingai sumažėjo.1

ANGLIJAI REIKIA 25.000 
.ORLĄIVIŲW^„_

Londonas. — Laikraštis

dinta. MMM MBI” ” J” ’O--1- k-------v--------- |xciv6iupu, AA MUUdUOWf

Rumunija stengiasi dary-mui milžiniško orlaivių lai-tuos, kurie atlieka tokius , 
ti kliūtis centralėms galy-vyno karės reikalams. Tas barbariškus darbus. Anglų 
bėms, kurios nori nupirkti laikraštis užreiškia, 1
nuo jos grudų; tas kliūtis tuojau reikią pradėti staty-(dėti, kad anglų bombos°už-| 
dar padidino Anglijos val-dintinuo 25.000 ligi 30.000įmušė vokiečių moteris ir|

Telephone:
So. Boston 21087.

skripcijos) įstatymas įeis 
i galę.

PASKANDINO ANGLŲ 
GARLAIVĮ.

Metai III.

NAUJAUSIOS ŽINIOS.
OTTAWA (Kanadoj), va- 

sorio 4 d. — Praeitą nak­
tį expliodavo Kanados par­
lamento rūmuose padėta 
bomba ir uždegė juos. Gais­
ro gesinti pašaukta iš visos 
apielinkės (net iš už 150 my~ 
lių) ugnagesiai, bet nieko 
'nebuvo galima padaryti liep 
snoms, kurios apsuko parla- 

išgelbėta. 'mento rūmą — puikų namą,

Londonas. — Viduržemio 
jurėje povandeninis laivas 
paskandino anglų garlaivį 
Belle of France, turintį 
3.686 tonus įtalpos. Nebe-I 
randa 19 jūreivių ir dėlto I 
manoma, kad jie paskendo. 
O 20 jūreivių
Garlaivis Belle of France Į vieną iš gražiausių go tiko 
pastatytas 1905 m. architektūrą ant vakarinio

Berlinas. — Vasario 3 d. pusiauskritulio. Vienas na- 
vakare gauta, žinią, kuri'mas jau sugriuvo. Griuvė- 
praneša, /jOgę Vokiečių po-šiuose palaidota keliolika 
vandeninis laivas torpedave ugnagesių ir policistų; ma- 
ir paskandino' Rolandų gar- 'noma, kad jie jau pasimirė, 
laivį Artemis, turintį 3.803 j Spėjama, jog daug žmonių 
tonus įtalpos. nuo to gaisro žuvo. . Gaisro

_______ __________ padaryti nuostoliai, pagal 
tam tikrą aprokavimą, šie-

Į Įvairios žinios. kip$10??0000-. ...I Pranešimai skelbia, kad 
SUKILIMAS CHINIJOJ. ^4 bombą Kanados parla- 

_____  mento rūmuose be abejone^ 
Pekinas. Chinijos pro- padėjo vokiečių šnipas.

' vincijoj Kweichow maištas1 LONDONAS, vas. 4 d. -s- 
_________________ virte vei’da. Tos provinci- Tik vakar paaiškėjo, jog vo- 

tikslas atveria tragišką per-;k|iolika pavardžių asmenų, jos gubernatorius sausio 16 kiečių zeppelinas L-19, kuris 
spektyvą, bet reikalavimas ik®ie galėtų užimti Rusijos [d. pabėgęs; visi sušinešimai dalyvavo . užpuolime _ ant 
to .gali but išteisinamas.” 4pfcmiero-vietą,-bet naujasai-lsiutiuprovin^ija tpertraukti. Anglijos, įkrito į Aiaurės-ju- - 

“Reikia ką nors daryti ap- premieras, M. Sturmer — |l Pekiną atėjusios žinios rę ir su savo 20 lakūnų pa- 
saugojimui šio krašto žino-[tai “tamsus arklys”, kuris skelbia, kad miestai Lu­
nių gyvasties”, sako Daily liRi šiol neužėmė Rusijoj jo-iChow ir Tselir.tsing dabar 

, “ir nubausti'kios žymesnės vietos. randasi revoliucijonierių

įtomobiliŲ
oms ir vi-

i, Mass.

IGUOOflŠfiį

skendo.
PETROGRADAS, vas. 4 

d. — Rusų pranešimas sako,, 
kad rusų armijos nuostoliai 

> laivas ligi šio laiko siekia ligi 
jMonocacy yra Chunkinge, 3.000.000. Bet rusai paėmę 
apie 90 mylių Luchowo nelaisvėn 1.000.000 vokiečių 

Reuterio šiaur-rytuose. Laivo ko-ir austrų, kurie pasiųsti į 
pranešė Dr. Rusijos gilumą arba Siberi- 

. Petrograde gyvenimas 
drąsų Iatsiųsta per Berliną), jog niui Chinuose, kad toj apie- eina paprasta vaga.

i.-ii i yjĘNA, vas. 4 d. — Aus- 
jo laivas ,trų kariuomenė užpuolė ant 

stengsis apsaugoti svetim->usų ir privertė juos pasi- 
taučius, jeigu chinai pasi , traukti 
ryžtų ant jų užpulti.

randasi 
rankose.

' TURKIJOS SOSTO ĮPĖ- I Amerikos karės*i uaruarisnus uaruufi. rkugiųl luivnijvu uvuiv ii 
laikraštis užreiškia, kad visuomenė neturi noro gir-k DINIS NUSIŽUDĖ. 

• * --- o fir. J = 1__J 1- 1 1___ X. H
dinti nuo 25.000 ligi 30.000 mušė vokiečių moteris ir Londonas.

džia, kuri perka daug grudų aeroplanų, kurie reikalingi vaikus, bet ji jaučia, kad jau (kompanija gavo pranešimą mendantas
ir varo augštynjų kainas, krašto apgynimui nuo už- pasiekta tokio laipsnio, kuo- Įiš Konstantinopolio (kuris Reinsch, Amerikos pasiunti- ją. 
Austro-bulgarų karinome- puolikų. Prietam prana-met reikia žengti drąsų |atsiųsta per Berliną), jog niui Chinuose, kad toj apie-ein 

prielsauja, kad netrukus, visai žingsnį sulaikymui vokiečių Turkijos sosto įpėdinis Jus-|^nkej viešpatauja pilnas ra-jnės yra traukiamos A«xu ncuuivuo, Visa* žingsnį suiaiKymui* vunieuių* lui-iujus subvu įpcujiiiio -—y —--r——.
upės Danube su tuo tikslu, | trumpam laike, aeroplanai j baisumo manifestacijų.” sof Izzedin nusižudė. Prane-mumas kad

: “Dabar Šimas sako, jog jis papildęs 
mes turime sukrušti prie-saužudystę vasario 1 d., 7 
šą”... Ival. iš ryto, persipiaudamas

žodžiu, anglų laikraštija tarterijas.. Tos saužudystės 
ragina savo valdžią, kad ji Priežastis — nesveikata, 
atlygintų vokiečiams, kurie j----------- y
su savo orlaiviais užpuldinė-i Paryžius. — Didelės vo-

upcavauuuc ou vuv uztoiu, trumpam lame, aerupiaiiai. oaisumo mamiesvac 
kad padaryti ant 'Rumuni-įgalės turėti nuo 200 ligi 1000 Graphic gi sako: 
jos spaudimą. arklių pajiegos inžinus. mes turime sukri

ITALAI PRANEŠA APIE 
MUŠTUS.

AMUNICIJOS DIREKTO­
RIUS AUSTRALIJOJ.

Rymas. — Italai 1 išleido 
sekantį oficiali pranešimą:

Augštamjam Cordevole 
rajone, Liokalongo srityj, 
buvo gyvas artilerijų šaudy­
mas!. Campo Plezzo apy­
gardoje priešo kariuomenes 
dalis, kuri mėgino prisiar­
tinti prie mūsų pozicijų 
Monte Rombon pietuose, li­
ko atmušta atgal.

i“Isonzo fronte priešo ar­
tilerija apšaudė Commons 
geležinkelio stotį ir Moraro 
kraštą, kur iš gyventojų tar­
po krito keletas aukų.”

Melbourne, Australijoj. — 
Australijos valstybė nutarė, 
įsteigti amunicijos direkto­
ratą, kuris globos karės me­
džiagos išteklius ir rūpinsis, 
kad žalioji medžiaga ir che­
mikalai nebūtų siunčiama 
priešų valstybėms per neut- 
rališkas valstybes.

ANGLŲ LAIKRAŠČIAI 
REIKALAUJA AT- 

KERšYJIMO.

PROGRESAS RYTINĖJ 
AFRIKOJ.

Londonas. — Anglų pra­
nešimas apie jų kariuome­
nės veikimą rytinėj Afrikoj 
štai ką sako:

“Generolas Smith-Dor- 
rein praneša, kad geras pro­
gresas padaryta su linija 
— šaka iš Vei stoties, prie

Londonas. — Keliolika 
anglų laikraščių, išėjusių 
vasario 2 d. rytą ragino 
savo valdžią, kad tuo­
jau butų užpulta ant vo­
kiečių miestų ir atkeršyta 
užzeppelinų užpuolimus ant 
Anglijos. Taip, Chronicle 
sako: “Talkininkai turi prie­
monių atlyginti ne tik akis 
už akį ir dantis už dantį, 
bet tris akis už kiekvieną 
akį ir tris dantis už kiekvie­
ną dantį. Toks atlyginimų

____ iš tranšėjų prie 
Usieczko (prie upės Dnies- 
tro, netoli Bukovinos rube­
žiaus).

_____  PETROGRADAS, vas. 4 
Petrogradas. — Rusų^- -7 Vokiečiai pasiryžo pa-

: šia’ «yra siunčiamos Yser’oĮĮgangįnjame ejitoriale kri-'dan salos (žemiau Dvinsko) 
frontan, ir manoma, kad ne-tikuoja pasiųstą Vokietijai Pr šiškovo rajone (Dvinsko 
trukus bus užpulta, svar-' Amerikos notą ddei povan- vakaruose), bet rusai atmu- 
biausia, ant Nieuporto ir deninių laivų veikimo, cha- iuos ateal.
iDnnlork’n rakterizuojant notoj pažy- — Rusams sekasi Kauka-

mėtą sumanymą.' kaipo ne- 2e Pr*eš turkus. Rusai besi­
tikusį ir nepilną, ir užrei- įvydami turkus Tortum rajo- 
škia, kad tai “labai trukdytu P1* ®ina ,inkui “Pės čoruk. 
teisingesnius talkininku [Pietiniam ežero Van pa- 
prekybos laivyno kapitonus kraštyj rusai užėmė kaimą 
ir labai palengvintų vokie- Norkev.
Čių darbą.” • | - ' ...... .............. =

“Novoje Vremia” sako, .kuris buvo teisingas? Ar 
kad sumanytosios taisyklės [prekybos laivas norėjo pa- 
surištu talkininkų rankas ir skandinti povandeninį laivą, 
tuo pačiu laiku “atidarytų ar ne?” 
milžiniškas galimybes vo-[ “Novoje Vremia” tęsia: 
kiečių blogam pritaikymui ’’.‘“Talkininkai nepaskandino 

nei vieno pasažierinio laivo;

‘SURIŠTU TALKININ­
KŲ RANKAS.”

ja ant Anglijos bei iš oro ją į kiečių spėkos> kuogreičiau-Novoje Vremia daryti ofensyvą ant Grau- 
atakuoja.

ČERNOGORAI PADE 
DĄ GINKLUS.

----------  Dunkirk’©.
Berlinas. — Užjūrio žinių i r* — 

agentūra sako sužinojusi iš [* Atėnai. — Panedėlio nak-| tikusį ir nepilną, 
laikraščių specialių kore-|tį zeppelinų numestos bom- 
spondentų parnešimų iš i bos Salonikuose sugriovė
Cettinje, jog visa Černogori- to miesto banką, šešias fa- 
ja padėjusi ginklus — pasi-( brikas, devynis namus ir du 
davusi. talkininkų sandėlius.

NAUJASAI RUSIJOS 
PREMIERAS. I,

Viena. — Austro-vengrų 
'armija perėjo jau per upę 
Mati (Albanijoj), 30 mylių

Londonas. — Paskelbi- nuo Scutari ir kelyj nesutiko 
mas, kad Rusijos premieras pasipriešinimo. ĮĮĮįMĮ^y .....  A______
Goremykinas delei nesvei-j ------------- tų taisyklių. nei vieno pasažierinio laivo;
katos rezignavo, čia nieko i Londonas. — šiądien (3 To editorialo autorius to- tai delko antmetama jiems 
nenustebino, nes jau praei-‘d. vas.) buvo sušaukta slap- jliau aiškina, kad prekybos tos taisyklės? Vokiečiai 
tą rudenį buvo laukta per- ta taryba, kur karalius Jur- laivas pašaukus jį povande- jau prižadėjo nebeskandin- 
mainų, kuomet liko atidėtas ’gis pasirašė po prokliama- niniam laivui turi prisiar-[ti prekybos laivų, bet sekre- 
ant toliau Durnos atidary- ’eija, nustatančia 10 d. vasa-tinti ir dėlto vokiečiai gėlė-j torius Lansing’as pastato

' ‘ " • -i . ’ kurioje pri-tų jį paskandinti. Ir klau-| prieš juos tą patį sumany­
simo (kon-|sia: “Kas galėtų patikrinti, |mą. Koks yra jo tikslas?”

mas. rio kaipo datą, kuriu,
Nesenai1 buvo paduota 'verstino kareiviavimo
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Lietuvos žinios.

1$ LAIKARŠCIU.
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VIEŠAS LIETUVOS API­
PLĖŠIMAS.

nėję srityje.”
šitas "Naujosios Lietuvos” 

paraginimas tinka ir mums, 
amerikiečiams.
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Idern

grudų ir po svarą bulvių pu-'mis (žilir. “Verordnun- zdiuti. Juk Vilniaus gyven- maištui. Toliau ten yra neiš-1turi atminti ir tvirtai įsidomėti, 
sei metų! Paleidžiant, kad gsblatt” N r. 6, taipgi šiame'tojų didžiuma per dieną pu-! Pasakytai praskolintų ir nusmu- kad kol nečus užtikrintos sa- 

8Q6 W. Broadway, So. Boaton, Maas.lne yįgjęgg buvo rekvizuota, Į "Ateities” Nr. ištraukas) J santros markės nelabai te-j^sV? . i^tialies lenkams, betjvarankesnės Lietuvos politikė 
Sgbati.Vuarlo (Ftbmn) Sjl. 1916 n. kad dar daugelis galėjoje rublio kursas nustatyta j uždirba! Nedyvai tat, kad “

--------Pasinaudoti “pataisymu” ir 1.50 nik. (tuo tai-pu norma-miesto Įsteigtose pigiose kstų pardu„ti. Visi rusai savi-laukiamų vaisiu savo pastai 
pasilikti "visiems metams’ lis kursas — 2.16 mk.) j valgyklose (po 12 kap.) buvo ninkai ir didesnė dalis lenkų se ir vusuomeniniai — kulturi- 
|—ik tai negalima dalėisti,| Kokiose aplinkybėse yra maitinama kasdien po 1300 liuosu noru juos parduotų: - ”

T ___9000 amoniu bin '’’°1

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­
čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu.1 RankmAfaua Redakcija tai- * _
.O k trumpina suUg savo nuožiūros, kad musų žmonės mokėtij1 atsidūrę Lietuvos žmonės!—2000 žmonių, tuo tarpu, 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) išgyventi su puse svaro gru- __ galima bent is dalies nu- kaip tas pats koresponden- 
naikinami ir autoriams negrąžinami, dų ir su vienu svaru bulvių manyti, paėmus paprastą tas praneša, nėra tai nei 

T1OT* rllAYlCk /lull a Trieili v.ziilmlo.i

Laikraščiuose mes jau ne­
kartą skaitėme, kad vokie­
čiai, užimdami savo priešų 
valstybės kraštus, stengiasi 
iš jų iščiulpti paskutinius 
syvus — jau tai rekvizici­
jomis, jau tai kontribucijo­
mis. Vokiečiams Lietuvą 
užėmus Naujoj Lietuviškoj 
Ceitungoj ir vokiškuose Til­
žės laikraščiuose mes nekar­
tą turėjome progos skaityti 
pasidžiaugimų apie “preky­
bą” su Lietuva. Toji “pre­
kyba”, sulig “Naujos Lietu- . 
viškos Ceitungos”, apsirei­
škusi tame, kad vokiečių * 
garlaiviai ir gelžkelių vago­
nai veža Lietuvon karės me­
džiagą ir ginklų, gi grįžta 
Vokietijon prikrauti viso- - 
kios žalios medžiagos ir ūkio 1 
produktų. Visa tas butų 
nieko, jeigu tai ištikrųjų bu­
tų tikra prekyba, t. y. jeigu 
žmonės liuosu noru butų 
galėję parduoti ir gauti už 
tai prideramą kainą. Bet ' 
pirmiausia, reikia atsiminti, J 
kad prieš vokiečių atėjimą ] 
Lietuvoje jau ištisus metus : 
maitinosi milioninės rusų 1 
armijos ir buvo kelios eilės 
rekvizicijų — reiškia, Lie­
tuvos žmonės atliekamų 
produktų turėti negalėjo. 
Todėl tai kuomet mes skai­
tom anas žinias apie vokie­
čių "prekybą” su Lietuva — 
mums buvo daugiau negu 
aišku, kad čia yra kas nors 
kita, o ne prekyba. Pažiū­
rėkim į tą “prekybą” truputį 
arčiau.

“Paliepimų laiško” (Ve- 
rordnungsblatt) vokiečių 
valdžios Suvalkuose N r. 2 
yra vyriausiojo vado kvar- 
tyrmeisterio v. Eisenharto 
paskelbimas, išleistas liepos 
16 d. 1915 m., kuriuo kaskel- 
biama areštas visų javų — 
likusių nuo 1915 m. dagos 
ir esančių dar ant šiaudo — 
ir įsakoma atiduoti vokiečių 
valdžiai išanksto nustatyta 
augščiausia kaina — nuo 
6 iki 7 mk. už 3, pudus — 
(120 svarų), o gyventojams 
maistui paliekama tik 6 mė­
nesiams skaitant po 250 
gramų (truputį daugiau 
kai puse svaro, 0,6 sv.) 
grudų Ir 500 gr. bulvių 
(truputį daugiau kai sva^ 
ras) vienam žmogui vienai 
dienai. Tas pats v. Eisen­
hart po dvięjų mėnesių 
(rugs. 19 d.) išleido “patai;, 
symą.7 ir dabar jau Jeiįę; pa­
silikti javų visiems metamu 

Ką šitie “paskelbimai” 
reiškią?, Atsimenant vo­
kiečių pagarsėjusį. akurą- 
tiškumą šitai galį reikšti 
vien tai, kad rugsėjų; ,19 d. 
(o tą dieną tik, buvo, pasira­
šyta, žmones gi pasiekė -ne-1 
anksčiau savaitės), Lietuvos 
žmonių javai buvo jau- re? 
kvizuoti ir jiems palikta 
kiekvienam po pusę svaro

----- ---------- --------- -----  
šiai galima pavizdį. Lietu-Ijančių. (Galimas daiktas, 

kad vokiečiai badu žmonių 
nemarins, bet užtai' žmones 
taip įvargins, tiek juos į sko­
las įvarys, kad paskui turės 
kelios kartos mokėti).

Buvęs Prūsų lietuvių laik­
raščio “Apžvalgos” redakto­
rius A. Baltris “Naujoj Lie­
tuviškoj Ceitungoj” pasa­
koja apie savo prietikius 
Vilniuje. Nr. 149 yra jo pa­
sikalbėjimas su kun. Bak­
šiu, buv. “Aušros” redakto­
rium, kurio baiminguose nu­
siskundimo žodžiuose visgi 
įsiskverbęs ir štai koks sa­
kinys: “kas žmonėms (nuo 
rusų) dar liko, tai atimate 
jus”. Gi Nr. 146 A. Baltris 
pasakoja, kaip vienoj vietoj 
jam su draugais apsinakvo­
jus šeimyninkas prašė par­
duoti duonos (nes rinkoje 
neįperkąs) kuomet gi šie at­
sisakė (patįs mažai turėję) 
tai šeimyninkas pasiūlė dar 
mergaitę paleistuvavimo 
tikslams, — bile tik šie su­
tiktų duonos duotį.

Baisesnių dalykų vargu 
bau galima įsivaizdinti. Ge­
ležinė karės ir vokiečių val­
džios letena Lietuvą apipie­
šė, o dabar stumia į palei­
stuvystės ir mirties nagus. 
Kitur, kaip Belgijoj/ Lenki­
joj, daroma tas pats. Bet 
apie tuos kraštus žino visas 
svietas, ten plaukia aukos 
iš viso pasaulio, apie jų var­
gus bent pakalba spauda ir 
bent yra viltis, kad tų tautų 
reikalai bus prideramai nu­
šviesta busimame taikos 
kongrese ir bent išdalies už 
tas kančias ir skriaudas 
atlyginta. Bet kur įstaigos 
ir žmonės, kurie išaiškintų 
ir užstotų Lietuvos ir lietu­
vių skriaudas ir kančias?

juk yrą bežemių ir mažaže­
mių, todėl Lietuva paliktuo­
ju maistu apsieiti negali.

Eikime toliau. Hinden- 
burgo įsakymu iš birželio 
17 d. 1915 m. (Verordnungs- 
blatt der Deutshen Ver- 
waltung fuer Litanen Nr. 
2) leidžiama iš Lietuvos į 
Vokietiją išvežti visokį daik 
tai, k. a., paukštiena, kiau-1 
šiniai, sviestas, 
sa, daržovės, 
ska, javai ir 
šalę valdiškos 
buvo padaryta 
lias visokios rūšies vokiečių 
vertelgoms spekuliantams, 
kurie, naudodamies savo 
ypatingomis kaipo “pergalė­
tojų”, privilegijomis ir gy­
ventojų del karės nuskurdi­
mu, turėjo progos ir be abe­
jonės, mokėjo tai išnaudoti 
savo kešenių naudai. O kad 
tokių spekuliantų Lietuvoj 
buvo ir yra, tai liudija ir 
"Vokiečių Žemės Reforma­
torių Sąjungos” (Bund 
Deutscher Bodenreformer) 
oficialis kreipimasis prie 
konclerio, su prašymu, kad 
pasirūpintų užkirsti kelią 
žemės .spekuliantams užim­
tuose kraštuose, kurie (spe­
kuliantai) esą naudodamies reikėtų mokėti apie 25 mk.j 
ypatingu padėjimu supir-' o dabar bus, turbut, ir 3'6 
kinėja iš vietos žmonių že­
mes. Kurše ir Lietuvoje, 
tame pranešime sakoma, tie 
spekuliantai jau žemės kai­
ną pakėlė apie 30 ligi 50 nuo­
šimčių. Ši sąjunga —neiš

; kokios ypatingos prie lietu­
vių ar kt. - malonės, bet tik

, dėlto, kad vokiečiams dabar 
žemes Lietuvoje supirkus, 
po karės valdžiai bus apsun­
kinta "rami kolonizacija” 
— prašo uždrausti daryti 
žemės pirkimo aktus su 
atėjūnais ir leisti vien vie­
tos gyventojams (žiur. De­
utsche Warte, Nr. 291, 
23.X. 1915). Vokiečių val­
džia (v. Isenburg) teisybė, 
lapkričio 4 d. 1915. uždrau­
džia pirkti arba 
žemę be specialio 
valdžios leidimo 
Laiškas” N r. 5), 
siasis vokiečių vadas Hin- 
ienburgas laipkr. 23 d. 
1915 m. uždraudžia perduoti 
turtą, jeigu' dar gyvi įpe- 
cįiniai ar savininkai (“PaL 
L. Nr. 8). Tuo tarpu Da­
bartis Nr. 27 (l.Xn. 1915) 
praneša, kad vokiečių pu­
siau valdiškas ir specialiai 
gįermanizatoriškiems tik­
slams (“Ostmarkenverei- 
no”) įsteigtas "Ostbankfu- 
ėr Handel und Gewerbe” 
savo skyrius steigiąs Kau­
ne ir Vilniuje. Reiškia, pa­
daryta jau viskas, kad visą 
ekonominį Lietuvos gyve- 
nįmą į savo rankas paimti. 

t Tas butų dar nieko. Bet 
štai liepos 31d. įsakymu ir 
ląpkričio 12 d. “pataisymu” 
Hindenburgas už įvežamus 
į Jietuvą produktus nusta­
to muitų augštumą markė-

vos vidutinis ūkininkas turi 
skaitytis, kad duonos vidu­
tiniškai kiekvienam žmogui 
reikia apie 2 svaru per dieną 
(grudų) arba 18 pūdų me­
tams (“ordinarčikai” papra­
stai tiek ir gauna). Bet su­
lig vokiečių tobulo apskai­
tymo, dabar jie turi valgyti 
tik ketvirtadalį ir pasiten­
kinti 5^ pūdo. O kadangi, 
sulig pirmojo įsakymo, lie­
tuviui reikės gyventi tik pu­
sę metų, tai tuos 5^ pūdo 
dar skiriama per puse ir 
galų gale lietuvis “parduo­
da” vokiečiams 15 pūdų ir 
užtai gauna, sulig nustaty­
tos kainos, 30 mk. (už ge­
riausius rugius!) arba 20 
rub. • Bet gi žmogus, 
šiaip ar taip, su trimis pū­
dais metus neišgyvens, ypač 
kad ir bulvės rekvizuota, ir 
mėsa, ir kt. Norint gyvybę 
palaikyti, jam reikės dar 
bent 8 pudus pripirkti. Bet 
kur jų gauti! Žinoma, tik 
Vokietijoj — ten, kur iš jo 
paties nupirkti” rugiai buvo 
iš išvežta. Bet Vokietijoj 
už tris pudus rugių prieš ka­
rę buvo mokama ligi apie 
8—9 mk., • taigi už 8 pudus

mk., jei ne daugiau. Pridė­
jus gi dar 4 mk. muitų, 
pargabenimą ir kt., — galų 
gale išeis, kad žmogus, už 
tas 30 mk., kurias gavo iš 
vokiečių per rekviziciją už 
15 pūdų, pirkdamas savo ja­
vus atgal- už tuos pinigus 
gaus jau tik 8 pudus. Rei­
škia, 7 pudus vokiečiams pa­
dovanojo arba tikriau — vo­
kiečiai savo spekuliacijomiš 
iš kiekvieno žmogaus, prisi­
dengę įstatymais, piešte 
išplėšia (nieko už tai neduo­
dami) po 7 pudus rugių, jų 
kaina vertų 14 markių. O 
kur dar miežiai, avižos, bul­
ves gyvuliai ir tt. ?

Bet daleiskim, kad ūki­
ninkams savo javų atpirkti 
nereikia ir jie kokiu tai ste­
buklu pu vokiečių paliktais 
produktais išsimaitina (ko 
negali būti). Bet gi tie visi 
mažažemiai ir bežemiai 
taipgi miestų gyventojai 
vistiek turi visą maistą 
pirkti jau iš vokiečių rankų 
r mokėti jiems rubliais už 

markes ir dar muitų pridėti. 
Beto, vokiečiai *į Lietuvą 
parduoti stengsis tiktai mil­
tų, o ant miltų muitai dar di­
desni"—16 mk. už 6 pudus! 
kiekgi tat Lietuvoje gali da­
bar kainuoti duona?

Apie tai žinių mes taipgi 
turime iš tų pačių vokiečių. 
Vorwaerte Nr. 301, 1915 m. 
randame nuosavo korespon­
dento Duewellio korespon­
denciją iš Vilniaus, iš kurios 
matyti, kad svaras ruginės 
duonos .Vilniuje kainuoja 
60 pf., o svaras kvietinės — . 
net pusantros markės! Ką, 
tai reiškia — lengva įsivai- 1

Ru- : 
įsai dėlto, kad nenorėtų būti 
vokiečių valdžioje, o lenkai dėlto, < 
kad jų rolė šitame krašte butų 
jau sulošta ir jiems maloniau 
butų grįžti į savo karalystę ir 
į Galiciją. Reikėtų tuojau tai­
kai įvykus uždrausti dvarai liue­
sai pardavinėti, nes be abejonės, 
del kolonizacijos galėtų 
prastai pakilti žemės 
Vienu žygiu Lietuvoje 
tijos krašte turėtų būti 
čių valstybės nupirkta visi Rusų 
(valdžios ir kt.) dvarai tokia 
kaina, kokia buvo mokama vidu­
tiniškai pastaraisiais trimis me­
tais prieš karę ir išleista įsta­
tymai, sulig kurių ir kiti (priva­
tiniai) žemės savininkai savo 
žemę galėtų parduoti tik vokie­
čiams arba vietiniams ūkinin­
kams. Tuomet visas klausimas 
galutinojo krašto suvokietinimo 
butų pozityviai užtikrinta.” 

Manykit, koki kažkurių vokie­
čių apetitai.

Vokiečiai apie Lietuvos ateitį.
JAUNOJI LIETUVA sausio 

Nr. paduoda ištraukas iš 
Rohrbacho knygos: “Russland 
und wir”. Tarp kita ko ten štai 
ko randame:

"Nulemiančioji pažiūra, su ku­
ria mes turime žiūrėti i Lyvų ir 
Lietuvos ateitį, — tai Koloniza­
vimas vokiečių ūkininkais.” Ir 
apskritai, rišant "užimtųjų že­
mių klausimas žiūrima to, ko­
kios perespektyvos butų vokie­
čių kolonizacija. O pasiremiant 
pirmiau išvestais dėsniais gali­
ma tikrai pasakyti, kad trumpu 
laiku visas Pabaltmario kraštas 
ir Lietuva gali būti užkolonizuo- 
ta vokiečių kolonistais... ir tuo- 
mi vienu užsimojimu (mit einem 
chlage) šitas kraštas padarytų 
galinga vokiečių žemę.”

čia, be abejonės, turi eiti ir 
kitos priemonės, kurios germa­
nizaciją didintų. Autorius ma­
no, "kad tinkamas apsiėjimas ir 
vokiečių mokykla, šitą (vokieti­
nimo) procesą ligi galo privestų 
vienos žmonių kartos bėgyje. 
Lietuva vokiečių pienams esan­
ti ypač patogi, nesą.

"Lietuvoje yra daug valdžios 
nuosavybės. Ji daugesniai su­
sideda iŠ žemių, konfiskuotų nuo 
lenkų dvarininkų po 1863 m.

BULOTA IR ŽEMAITĖ 
ATVAŽIUOJA.

LšK. iždininkas K. Šidlau­
skas, kuris dar pernai me­
tais savo laišku kvietė Bu­
lotą atvažiuoti Amerikon 
aukų parinkti, dabar iš Bu­
lotos gavęs laišką, kad apie 
pusę sausio jiedu su žemaite 
per Norvegiją atvažiuosią 
New Yorkan.

Sako pamirštas reikalas..
NAUJOSIOS LIETUVOS Nr. 

1 Morkus Juraitis rašo, kad 
Rusijoj gyvenanti lietuvių inte­
ligentija permažai rūpinasi lie­
tuvių politikos reikalais.

Jis sako:
“Bekariaujančios valstybės, 

žinomų priežasčių dėlei, pasi­
skelbę kariaują už mažesniųjų 
tautų laisvę, tuo pačiu viešai 
pripažino paskelbtojo obalsio 
teipotumą ir jo aukštą dorinę | 
vertę. Tokioms apystovoms 
susidėjus, kaikurios nuskriau­
stųjų savo teisėse tautų suskubo 
spiesties įvairiosna draugi j osna, 
pradėjo skelbti savo šalies di­
džiuosius reikalus tautiečiams ir 
kitų tautų valdžiai bei visuome­
nei. Taip darė tautos, sąmojin­
gai besirengiančios prie gere­
snės ateities, pav., lenkai, čekai, 
armėnai, tuo tarpu Rusijoj gy­
venančios lietuvių visuomenės 
į Lietuvos politikinius uždavi­
nius nebuvo atkreipta prideran­
čios domos. Daugumos veikėjų, 
dagi kairiojo musų inteligenti­
jos sparno, ir šiądien tesirūpi­
nama tik medeginiais ir smul­
kesniais kultūriniais 
pabėgėlių bei 
lais, gi jei ir 
tesni lietuvių 
tai jie vien 
savųjų tarpe ir pasilieka. Pa- 
staruoju-gi laiku, minint de- 
šimtmetines Vilniaus Seimo 
sukaktuves, kuris davė gyvą 
“Liaudies Valios” dokumentą, 
išeinančiuose Rusijoje lietuvių 
laikraščiuose dėlei Vilniaus Sei­
mo nutarimų svarbos, dėlei svei­
ko lietuvių liaudies nusimanimo 
savo politikimuose ir kultūri­
niuose reikaluose buvo prirašy­
ta tiek pagyros, kad tikrai reik 
stebėtis, kodel-gi iš viso to ne­
daroma, net reikiamai nesisten­
giama daryti, savaime aiškių 
nuoseklių išvadų ?

Bešelpiant del karo nukentė­
jusius, musų kaž kaip pamir­
štamą, kad aprūpinus musų 
tautos dalies gyvybės klausi­
mą, dar nebus užtikrintas toli­
mesnis Lietuvos plėtojimąsi, jei 
po karo lietuviai neturės bent 
tokių gyvenimo, sąlygų, kokios 
buvo nurodytos 
niaus Seimo, nes 
progos pagydyti 
žaizdas ir laisvai, 
sispręsti.

Toks-gi, šiuo metu didžiumos, 
net pažangiosios, musų tautos 
visuomenės jei taip galima pa­
sakyti, susmulkėjimas, kuomet 
pasineriama vien tik bėgamojo 
momento reikaluosna, pamir­
štant pamatiniai tautos uždavi­
niai, toks atšalimas aktyvesniam 
politikos darbui — tai jau tik­
ras prasikaltimas prieš tautą, 
prieš istoriją.

Ypač šiuo metu bent pažan­
gioji musų tautos visuomenė

VOKIEČIŲ VALDŽIA 
LIETUVOJE. 
Muitų tvarka.

PALIEPIMŲ LAIŠKO 
Vokiečių valdžios Lietuvoje 
Nr. 6 (lapkr. 24 d. 1915 m.) 
tarp kita-ko išspausdinta 
muitų tvarka. Pasirodo, 
ant įvežamų į Lietuvą daik­
tų vokiečiai uždėjo nepa­
prastai didelius muitus. 
Štai muitai už reikalingiau­
sius daiktus.

Už du centneriu (6 pu­
dus) muitų reikia mo­
kėti:

Už visokios rūšies javus —
4 mk.

" bulves (roputes) 2 ”'
" miltus 16 ”
“ daržoves 4 ”
“ pipirus 50 ”
" kavą dirbtinę (suro-

gatus) 8 ”
" tikrą, negruzdintą

100 ”
“ gruzdintą 140 ”
" arbatą 160 ”
‘ tabako lapai 500 ”
" cukrus 24 ”
“ mieles 28 ”
" druską 16 mk.
" mėsą (sūdytą) 20 ”
" rūkytą ir dešras 40 ”
“ sūrį 28 ” .
" sviesta 20 ”
" silkes 3 ”
“ žuvis 20 ”
Čia mes paminime tik rei-

valingiausius valgomuosius į 
arba kasdien visų žmonių ■ 

Tartojarųus daiktus. Ant 
fabrikų išdirbinių muitai 
aipgi labai augšti, paviz- , 
ižiui, geležies 2 centneriai * 
(6 pūdai) nuo 4 iki 10 mk., 
skardos išdirbimui 30 mk., 
viela 12 mk. ir tt

Apie šių muitų reikšmę 
mes pakalbėsime atskirai.

Naujausieji vokiečių val­
džios įsakymai ir parė­

dymai.
PALIEPIMŲ LAIŠKO 

Nr. 8 (gruodžio 20 d. 1915) 
yra šie įdomesnieji vokiečių 
valdžios paliepimai:

Paliepimas Nr. 40: už­
draudžiama perduoti nuo­
savybę, žemės ukius arba 
prie jų priklausomas teises 
"abiem pusėm gyvom tebe­
sant”. šis paliepimas, ma­
tyti, išleista, kad užkirsti 
kelią spekuliantams, luinų 
Lietuvoje, kaip iš kitur suži­
nojome, yra privisę (apie 
tai plačiau parašysime ki­
tur).
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sidomėtVi 
ntos sa-

politiHr;
mes ne*
turčių, 
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■ kulturi-

Jetuvos”
* mums,

Policijos paliepimas N r. 
11 “apie sumažininimą mė­
tos valgymo.”

Policijos paliepimas Nr. 
43. “Savininkai ir vedėjai 
žemės ūkių, kur ligtol buvo 
sėjama linų bei kanapių, 
1916 metų pavasarį turi ap­
sėti linais bei kanapėmis 
mažiausia tokį-jau didelį 
įlotą kaip 1915 metais... 
Prasižengusieji baudžiami

muitus.
ilingiau-

uos.
[AITĖ I
L

■inigais ligi 6000 mk. arba 
Kalėjimu ligi 6 mėn.
■ Policijos paliepimas Nr.

. šidlau-1npie suruošimų visuotinos
rnaime* ■tatistikos krašto Vokiečių
ietė Bu- valdžios Lietuvoje.
merikon 1 ■ Pasiremiant paliepimu
ir iš Bu* tyriausiojo vado rytuose
kad apie nuo 21. geg. d. 1915 m. apie
žemaite < nolicijos galią civilines val-
ažiuosią ftžios įstaigii, visam valdo­

majam kraštui štai kas įsa-
Koma:

DŽIA 1 § 1. Suruošimui valdomojo
Į* Krašto statistikos paliepia-

LAIŠKO I 1. visuotinas žmonių bei
detuvoje f užsiėmimų suskaitymas,
1915 m.) I 2. visuotinas gyvuolių su­
ausdinta skaitymas,
^sirodo, I 3. visuotinas suskaitymas
.va daik- garo mašinų bei motorų,
o nepa* I 4. visuotinas surašymas

vokiečių vakliniams-lietuviams 
ir lenkams, ištremtiems iš Rytų 
Prūsijos, tokias sąlygas, ko­
kiomis naudojasi likusieji po 
karo Rusijoje priešininkų val- 
diniai-slavai, galima butų, 
pasak Vyriausios Generalio šta­
bo Valdybos pranešimo, tik tada, 
jei del kiekvieno asmens at­
skirai gali būti išrodyta, kad jis 
niekuo neapreiškė Rusijai prie­
šingo. Priimkit ir 1.1.

šį laišką vidaus reikalų mi- 
nisterio draugas kn. Volkon- 
skis ir atsiuntė musų atstovams 
kaipo atsakymą į jų paklausimą.

“Naujoji Lietuva”
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značeistvos) — Tambove.
Valstybės bankas Vilniaus 

skyrius — Nižniame Nov­
gorode.

6. Vilniaus privatinis komercijos
bankas —- Gomelyje.

7. Valstybės valstiečių žemės
bankas Vilniaus skyrius — 
Tambove.

8. Vilniaus 3-oji savitarpio kre­
dito draugija (Viln. lietuvių 
bankas) — Maskvoje, So­
kolniki, 5 Polevoj per., d. 
Kolonninoj.

9. Vilniaus mokslo apygarda —
Maskvoje.

10. Vilniaus teismo rūmai (su-
debn. palata) — Moskvoje.

11. Vilniaus apygardos teismas 
— Lipecke, Tambovo gub.

5.

LIETUVOS VALDIŠKOS 
ĮSTAIGOS.

Musų skaitytojams įvairiais 
reikalais gali prireikti žinoti, 
kame dabar yra Lietuvos rusų 
valdiškos įstaigos, čia paduo­
dame jų adresus, pagal “Nau­
josios Lietuvos”. Turint kokį 
reikalą arba ir norint informa­
cijų galima čia nurodytais adre­
sais ir kreiptis, lygiai taip, kaip 
pirmiau būdavo kreipiamasi 
Lietuvoje, žinoma, laiškai turi 
būti rašoma rušiskai.

nejudinamųjų turtų.
I § 2. Visų išpažinimų kuni- 
įgai, kiti bažnyčios tarnai ir 
■mokytojai, kaip ir visi tie 
[gyventojai, kurie moka 
Įskaityti bei rašyti ir apskri- 
Ičio viršininko kviečiami pa- 
Igalbon, privalo tame darbe 
[dalyvauti, kaip tat apskričio 
■viršininko tvarkoma, ir są- 
Ižiningai atlikti savo prie- 
j dermę.

LIETUVIAI AMERIKOJE.

Lietuvos vargus, kaip lietuviai 
spaudą atgavo per prakilnesnių 
savo vyrų darbštumą ir kaip da­
bar lietuviai turi lieti savo krau­
ją už kitų reikalus. Užbaigus 

Į p. Šimkui savo prakalbą, publika, 
padėkojo jam gausiu 
jimu.

Photo by American Press Association.

delnų plo- 
Alovietis.

MD. 
darbininkų

BALTIMORE,
I. Hamburgeriio 

streikas, kuris tęsėsi 3 savaites 
ir pusę, jau pasibaigė. Darbi­
ninkai laimėjo 50 vai. darbo sa­
vaitę, pripažinimą unijos ir 
6^ procentą.

Amalgameitai, kurie tam 
streikui nelabai prijautė vien 
dėlto, kad jų lyderiai nebuvo pri­
leidžiami prie streikų taikymo, 
nepasiliko skolingi industriali- 
stams. Kada buvo renkamos 
aukos streikieriams šelpti, tai 
amalgameitai (kur jų didžiuma 
buvo) iškolektavo sykiu ir iš 
industralistų sakydami, kad pa­
šalpa bus mokama visiems ly­
giai, nežiūrint prie kokios unijos 
kas priklauso. Bet kada atėjo 
laikas mokėti pašelpą, tai amal- 
gameitų lyderiai atsisakė saky­
dami, kad jus žiūrėkite savo, o 
mes savo. Beto, vėliau paaiškė­
jo, kad jie norėję parodyti, jog 
industrialistai negali savo narių 
aprūpinti, bet vargšai apsiriko, 
nes industrialistai, kaip lietu­
viai, taip ir italai sudėjo reika­
lingą sumą pinigų ir aprūpino 
savo narius da geriau, negu 
amalgameitai. Tai vis mat 
amalgameitų darbininkiška vie­
nybė. Taip pat amalgameitai 
norėjo industrialistams iškirsti 
šposą ir Strause Bros, dirbtu­
vėj, kur yra per pusę industra­
listų. Amalgameitai darė slap­
tus susirinkimus ir jų komitetas 
slaptai vaikščiojo pas darbdavį, 
norėdamas padaryti sutartį; bet, 
kaip paskiau paaiškėjo, darb­
daves atsisakė daryti sutartį su 
vienais amalgameitais paaiškin­
damas, kad pas jį dirba dviejų 
unijų darbininkai ar kad jis no^ 
ri su abejais sykiu ir taikytis. 
Paskui amalgameitai sumanė 
susišaukti dirbtuvės susirinki­
mą ant 9 v. dieną, ką ii* padarė, 
bet ant nelaimės industrialistai 
į tą amalgameitų susirinkimą 
nėjo ir visi amalgameitų pienai 
suiro, nes tuo tarpu išėjo į 
aikštę visos amalgameitų šu­
nybės. Jų tikslas buvo išvesti 

susirinkimą darbo laike ir 
, apšaukti streiką, o paskui susi­
taikyti vieniems ii* sugrįžti prie 
darbo, paliekant industrialistus 
už durių. Bet tam nepavykus, 

. dabar vaikščioja nosis nuleidę.
i Dabar Baltimore j yra iš Chi- 
. cagos atvažiavęs M. Dusevi-

Čius, A. C. W. of A. unijos or­
ganizatorius ir jis jau trečią 
sykį šaukia industrialistus į 
diskusijas, bet kaip tik industri­
alistai Dusevičių apkrauna fak­
tais, tai Dusevičius ima ir ap- 
serga. Tokios diskusijos jau 
buvo sausio 3 d. ir sausio 17 d. 
ir vis diskusantas p. Dusevičius 
apsirgo ir pasakė, kad jis į vie­
tinius reikalus nesikiš. Bet da­
bar trečią sykį šaukia į disku­
sijas ir sako, kad bus diskusuo- 
jama I. W. W. unijos taktika ir 
jawrenco streikas. žinoma, 

industrialistai nuo to neatsisako 
ir visados stoja. Kokios bus 
tos diskusijos ir kaip jos nusi­
seks, apie tai pranešiu vėliau.

P. J—as.

WORCESTER, MASS. 
Margumynai.

Paskutinėmis dienomis gauta 
pakvitavimas iš Tilžės nuo p. J. 
Stiglioriaus, kad priėmė pinigus 
($45.30 arba 205 markes), ku­
riuos siuntė Lietuvos Sūnų 
Draugystė šelpimui badaujan­
čių. . Ar tai tik nebus pirma au­
ka Maž. Lietuvai nuo amerikie­
čių lietuvių?

Vasario 6 d. TMD. kuopa ren­
gia prakalbas. Kalbės p. M. šal­
čius.

Vasario 13 d. bus SLA. narių 
parengta paskaita apie sveikatą, 
kurią skaitys Dr. F. Matulaitis 

i iš Bostono.
LSS. 40 kp. mano surengti te­

atrą. Kaip girdėjau, tam tikra , 
kuopos komisija galvoja apie 
pastatymą “Blindos”.

Worcesterio L. š. F. komite- . 
tas taipogi rūpinasi surengti di- < 
delį koncentą ir teatrą.

Paskutiniu laiku Worcesterio < 
žmonės buvo labai aptingę, bet 
vėl pradeda judėti. Šiomis die­
nomis Worcesteryj atsidarė 2 
lietuviškos jnokyklos. Pirmosios 
mokyklos reikalais rūpinasi p. 
M. šalčius, kuris nesenai čion 
apsigyveno. Jau del tos mokyk­
los gauta iš miesto veltui na­
mas. Toj mokykloj bus moki­
nama šių dalykų: lietuvių kal­
bos, rašybos, gramatikos, 
istorijos ir tt. Antrosios mo- 

’ kyklos reikalais rūpinasi Jau­
nimo Ratelis, kur mokytojauja 
p. K. šeštokas. Worcesterio jau­
nimas turėtų nepraleisti progos 
ir lankyti mokyklas. Reikia pa­
linkėti mokykloms geros pasek­
mės.

Worcersteryj paskutiniu nai­
ku labai serga žmonės. Vienos 
tik Lietuvos Sūnų Draugijos 
vieno mėnesio laike iš 1,80 narių 
sirgo 19. Tas pats ir kitose 
draugijose.

Kauno gubernijos įstaigos: .
1. Gubernatorius — Kostromoje, j
2. Gubernatoriaus raštinė —

Penzoje.
3. Gub. valdyba (gubemskoje

prisutstvije) — Penzoje. 1
4. Kauno apskrities rekvizicijos

bei ėmimo komisija — Lu- 
goje, Uspienskaja No. 54.

5. Laudies mokyklų direkcija
Maskvoje, Palicha, Peru- 
novskij per. No. 11.

6. Kauno gubernijos ir visos ap­
skričių iždo kasos (kazna- 
čeistvos) — Orle.

Kauno žemės tvarkomoji ko­
misija — Tvėrėje.

8. Visos Kauno gub. rekvizicijos 
komisijos—Tvėrėje, Trioch- 
sviatskaja ui.

Valstiečių žemės bankas Kau 
no skyrius — Riazanėje.

10. Valstybės bankas . Kauno
skyrius — Kalugoje.

11. Kauno II savitarpinio kredi­
to draugija — Voroneže.

12. Kauno I savitarpinio kredito
draugija — Vitebske.

13. Kauno iždo rūmai (kaz. pala­
ta) Orle.

Kauno apygardos teismas — 
Maskvoje.

7.

9.

DĖLEI MAŽOSIOS LIETUVOS 
LIETUVIŲ BELAISVIŲ.

Į šių metų rugpiučio 28 d. musų 
atstovai gg. Keinys ir Januške­
vičius kreipėsi į vidaus reikalų 
mimsterio draugą Volkonskį že- 
miaus talpinamu paklausimu.
I “Jo Šviesenybei kunig. Mikolo 
Vladimirui Volkonskiui.

Maloniai prašome pranešti 
mums apie vokiečių valdinių iš 
Rytų Prūsijos rusų kariuome- 
nes evakuotų į vidurines Rusi­
jos gubernijas padėjimą:

1) ar gali asmens, vokiečių 
j valdiniai, vyresni 45 metų, mo­
ters ir vaikai grįžti tėvynėn;

I 2) ar galimi kaikurie paleng­
vinimai vokiečių valdiniams lie­
tuviams ir lenkams iš Rytų Prū­
sijos, kurių skaičius,'Imip mums 
žinoma, siekia iki kelių dešimčių 
tūkstančių žmonių;

3) jei gali būti leista sugrįžti 
i tėvynėn minėtosios rūšies lie- 
Į tuviams, tai ar bus jie grąžina­

mi valdžios pinigais ?

S
 V. Durnos nariai: P. Keinys.

N. Januškevičius”.
Lapkričio mėnesį V. M. Vol- 

konskis, kuris musų atstovų pa- 
[ klausimą buvo įteikęs karo vy- 

■ riausybęi, iš policijos departa- 
■ mentė, direktoriaus gavo tokį

14.

Mrs. Emmeline Pankhurst, Anglijos sufragistė, 
dabar Amerikoje, atvažiavo serbams aukų parinkti. Po 
kairei (su žila barzda) tai buv. Serbijos ministeris C. 
Mijatovič.

roles pusėtinai gerai atliko. 
Nors ir labai nesinorėtų kriti­
kuoti nekuriu aktorių užsilaiky­
mą scenoje, bet vis dėlto išreik­
šiu savo nuomonę ir nurodysiu 
keletą^ netikusių užsilaikymų. 
PavizdŽiui, aktorius stovi sce­
noje koją ant kojos užsidėjęs. 
Toks įprotis, nekalbant apie 
dailę, i viešuose susirinkimuose 
išrodo visai nedailei. Taipogi 
aktoriai neturėtų laikyti susidė­
ję priešakyje rankų, nes tai 
negražiai išrodo. Toks rankų 
laikymas nepritinka ne vien tik 
aktoriams, kurie vaidina aug- 
štesnio luomo asmenų roles, bet 
ir paprastu žmonių.

Laike teatro žiūrovus dar pa­
linksmino vietinis lietuvių D. 
L. K. Vytauto benas, kuris pa­
grojo keletą muzikos dalykų, 
žmonių buvo susirinkę apie 200 
asmenų ir einant namo teko 
girdėti, jog visi liko užganė­
dinti.

bartiniam laike musų broliai 1 
lietuviai išblaškyti po visą Ru- ; 
siją; kaip jiems reikalinga 
greita pašalpa; pagaliaus ragii'O 
visus lietuvius, kad jie visi be 
skirtumo nuomonių, kiek tik 
galėdami, šelptų savo brolius 
ir seseris, kurie pasiliko be pa­
stogės, kurie kenčia šaltį ir al­
kį, neturėdami už ką nei duonos 
nei drabužių nusipirkti. To­
liau ragino New Britaino lietu­
vius grįžti po karės į Lietuvą. 
‘Kaip tik išgirsite, kad jau karė 

pasibaigė, tai broliai ir seserįs 
skubinkities vėl užimti tas Lie­
tuvos vietas, kurios yra neuž- 
mtos ir apgyventi jas, kad ru­
sai ir germanai neužgyventų 
musų krašto, kur Šešupė miela 
plaukia, kur Nemunėlis banguo­
ja“, sako kalbėtojas. P-no Šim­
kaus prakalba sujudino visus 
klausytojus; jo 'karšti žodžiai 
įsiskverbė į kiekvieno klausy­
tojo širdį. Nevienam klausyto­
jui ir ašaros per veidus byrėjo 
beklausant apie vargus musų 
brolių, tėvų motinų ir giminių, 
ką p. Šimkus sako akimis matęs.

Po pirmos prakalbos buvo .ren­
kamos aukos nuken tėjusiems
nuo karės lietuviams šelpti. 

; čia paduodu aukavusių vardus:
J. Skritulskis (kuris ii* salę dy-

■ kai suteikė) aukavo $50.00. J. 
i Jaclds — $5.00. F. Buzinckas,
■ A. Mikalauckas, A. Aržuolaitis,
■ V. Drobnis, A. K. Klimas, P.
- Daunienė, J. Mikalauckas, J. 
. Gružtas — po $2.00. A. Selve-
- straviče, J. Senkus, B. Sala-
- veičikas, J. Gerdauckas, V. Kai- 
. jackas, J. Levinckas, P. Mon­

tvila, K. šiuopis, Just. Poškus, J. 
Povilionis, K. Mikulckas, J. Ar­
žuolaitis, A. Svilinąs, A. Pe­
trauskas, A< Miežlaišlds, M. Nei- 
monas, V. Vinikaitis, J. Jukma- 
tis, J. Metušas — po $1.00. 
Smulkių aukų surinkta $6.75c.
Viso labo suaukavo riewbritanie- 
čiai $96.75.

Nežinia del kokios priežasties 
į šias prakalbas taip mažai žmo­
nių atsilankė. Daug daugiau 
turėjo būti. Todėl kalbėtojas 
turėjo teisę papeikti New Bri­
taino lietuvius, kad jų taip maža 
atsilankė į prakalbas. Man ro­
dos, jog visa priežastis tame, 
kad tos prakalbos permažai buvo 
išgarsintos ir dėlto daugelis 
žmonių apie šias prakalbas visai 
nieko nežinojo.

Potam p. Šimkus dar papasa­
kojo apie mobilizacijos paskel­
bimą Rusijoj, apie karę su Vo­
kietija ir kaip greitai tos žinios 
paplito po visus Lietuvos kam- 

i pelius ir tt. Pagalios paaiškino 
■ dar apie senovės ir dabartinius

Suvalkų gubernijos įstaigos: 1
1. Gubernatorius — Riazanėje.
2. Gubernatoriaus raštinė — '

Riazanėje. 1
3. Suvalkų gub. kariuomenės rei­

kalų valdyba (gubernsk. po 
voinskoj povinnosti prisut­
stvije) — Riazanėje.

Suvalkų gub. valstiečių reika­
lų valdyba (gubernsk. po 
krestjanskim dielam pri- 
sutstvij) — Riazanėje.

5. Suvalkų iždo rūmai (kazenna-
ja pal.) ir visos apskričių 
iždo kasos (kaznačeistvos) 
—Orle.

6. Suvalkų apygardos teismas — 
Maskvoje, B. Spasskaja ui., 
28, kv. 12.

Suvalkų I apygardos taikos 
teisėjų suvažiavimas — Ka­
zanėje, Posadskaja ui., d. 
Makšina.

8. Suvalkų II apygardos taikos
teisėjų suvažiavimas — 
Ržėve, Tvėrės gub. — Mika­
lojaus geležinkelio depo.

9. Augustavo, Kalvarijos, Mari­
jampolės, Naumiesčio, Sei­
nų,, Suvalkų ir Vilkaviškio 
apskričių, viršininkai — 
Riazanėje.

10. Visos Suvalkų guįx apskričių
kariuomenės reikalų valdy­
bos— Riazanėje.

Jaunutis.

4.

7.

atsakymą:
Gerbiamasai kunig. < 

Mikolo Vladimirai!
Pildydamas Jūsų šviesenybės 

parašytąjį ant V. Durnos -narių 
Keinio ir Januškevičiaus prašy­
mo nusprendimą,. turiu garbę 
pranešti Jūsų, šviesenybei, kad 
padarytoji tarp musų ir vokiečių 
valdžios sutartis dėl leidimo .iš­
važiuoti užsienin kai-kurių rū­
šių asmenims, nepaliečia pa­
prastų žmonių, kuriuos kariuo­
menė paėmė priešininko žemėj.

Todėl paminėtieji prašyme 
lietuviai ir lenkai neturi teisės 
išvažiuoti užsienin.

Gali būti tik pakeltas klausi­
mas apie jų išmainymą į musų 
valdinius, kuriuos vokiečiai pa­
ėmė musų žemėj. Suteikti gi

Augustinas.

iŠ

“Mon
P,

Vilniaus gubernijos įstaigos:
1. Gubernatorius — Dysnoje,

Vilniaus gub.
2. Vilniaus liaudies mokyklų di­

rekcija — Romnuose, Pol­
tavos gub.

3. Vilniaus žemės dalykų komi­
sija (ziemleustroitelnaja 
komisija) — Tūloje.

4. Vilniaus gubernijos ir visos
apskričių iždo kasos (ka-

MONTELLO, MASS. 
Klaidos pataisymas.

Patėmyjau korespondenciją 
šio miestelio, tilpusią “Ateities’ 
Nr. 13, kuri užvardyta:
tello lietuviai progresuoja”, 
korespondencija pasirašęs A. 
Vaitkus. P-as Vaitkus tarp ki­
ta ko sako, kad pora metų at­
gal 6 šio miestelio draugystės 
suorganizavo ' (sutvėrė) mažų 
vaikučių draugijėlę “žiburėlis”. 
Tuo tarpu tą draugijėlę ištiktų­
jų sutvėrė L. S. S. 17 kuopa 19111 klose atsitiko 
metais iš visai mažo būrelio vai­
kučių ir per porą metų 17 kuo­
pos nariai buvo mokytojais. Po­
ra metų gi atgal L. S. S. 17 kuo­
pa pavedė, “žiburėlio” draugijė­
lę L. T. N. Draugovei.

J. A. Turan.
P. S. Vasario 5 d. LSS. 17 kp. 

rengia teatrą; LSS. 60 kp. ak- 
i toriai iš So. Bostono pastatys 

vietos scenoje “Jėzuito sąžinė”. 
, Teatras bus lietuvių svetainėje.

J. A. T.

CAMBRIDGEPORT, MASS.
Nedėlioj vasario 6 d. 1916 m., 

2-rą vai. po pietų, Christian 
Union salėj, 7 Burleigh st., bus 
parengta prakalbos, vietinės 
ALT. Sandaros kuopos. • Apart 
prakalbų, da bus ir vaidinimas. 
Iš So. Bostono “Gabijos” artis­
tai suvaidins veikalėlį “Nieko be 
priežasties”. Prakalbos bus la­
bai žingeidžios ir svarbios. Kal­
bės amerikonai, besiinteresuo­
jantieji lietuviais: Kun. W. M. 
Macnair ir Dr. George W. Tup­
per. Apart jų kalbės: “Atei­
ties" Adm. Š. E. Vitaitis, A. 
Ivaškevičius ir Dr. P. Jakimavi­
čius.

Visus širdingai užprašo atsi­
lankyti.

WILKES
Sausio 5 d.

BARRE, PA.
š. m. anglekasy- 
nelaimė. Krisda­

mas iš anglekasyklų lubų akmuo 
per pusę perkirto Juozą Zagurc- 
kį. Velionis Juozas nebuvo 
dar senas žmogelis, turėjo tik 
37 metus amžiaus. Jis persi­
skirdamas su šiuo, svietu paliko 
pačią ir penkis vaikučius, na­
šlaičius. Velionis Juozas palai­
dota ant šv. Traicės kapinių su 
didele iškilme.

AMSTERDAM, N. Y.
Sausio 3 d., pobažnytinėje sve­

tainėje, vietinis lietuvių šv. 
Cecilijos choras sulošė teatra­
lišką veikalą “Vargonininko 
duktė". Veikalas nors neilgas, 
bet gana dailus, ir aktoriai savo

P. v.

NEW BRITAIN, CONN.
Sausio 26 d., p. Skritulsko sve­

tainėje, buvo Susivienijimo Lie­
tuvių Amerikoje 34 kuopos pa­
rengtos prakalbos. Kalbėjo p. 
St. Šimkus, kuris pirmu atveju 
savo vaizdžiais žodžiais nurodė, 
kaip yra nuo karės pavargusi 
musų tėvynė Lietuva; kaip da-

Redakcijos atsakymai.
B. Vainikui. Tamstos eilės ne­

pasisekusios. . Verčiau . rašinė- 
kite žinutes.

Laksiu Juozuk Ačiū už pri­
jautimą ir gerus norus, bet ra­
šinio del kun. Kemešio ir “Dar­
bininko" skelbiamų boikotų bei 
protestų nespausdinsime. Da­
bar yra daug svarbesnių visuo­
menės reikalų, o “D-kas" ir kun. 
Kemėšis su savo protestais pa­
tįs geriausia save sukritikuoja, 
nes žmonės ne akli ir mato, kad 
jie neteisybę kalba.' «



8 ATEITIS .

Įvairios žinios
PATVIRTINO INŽINIE­

RIŲ REZERVĄ.

New York N. Y. — Ame­
rikos inžinierių draugija, 
Amerikos kasyklų inžinie­
rių institutas, Amerikos me­
chaniškų inžinierių draugija 
ir Amerikos elektrotechni- 
kų-inžinierių institutas pa­
skelbė, jog patvirtinta pie­
nas, kad Jung. Am. Valst. 
armijai reikalingas inžinie­
rių rezervo korpusas, su­
sidedantis iš mažiausia 30.- 
000 vyrų. To rezervo už­
duotis — laike karės apgin­
ti pakraščius ir tt

MAŠINISTAI NUTARĖ 
STREIKUOTI.

LAIMĖ ĮGYTI TURTĄ.
Parsiduoda Saliuhas ir Bar- 

bernė, už visai žemą kainą. Kas 
pirmutinis pasiskubins, tas lai­
mės. Pardavimo priežastis — 
savininkas serga. Biznis gerai 
išdirbtas per 15 metų tarpe lie­
tuvių, lenkų,' gudų ir ungarų. 
Nepraleiskite šitos geros pro­
gos; pasinaudokite iš mano ne­
laimės. Del platesnių žinių 
kreipkitės laiškais arba ypatiš- 
kai šiuomi adresu: (20)

N. W.
46 Cherry St., Naugatuck, Conn.

VISŲ ATYDAI.
i Reikalauju 6 jaunų vyrų supran- 
ančių apie bučernės biznį. Tori but 

tikrai atsakanti. Butų gerai, kad mo­
kėtų važinėti automobiliu. Angliškai 
turi gerai mokėti kalbėt. 1 merginos 
—knygas vesti. Atsišaukite:

J. Petrauskas,
1143 Commonwealth Ave.,

Brookline, Mass.

Kam brangiai mokėti?
Ateik į musy krautuvę, mes parduodame vi­

sokius tavorus pigiau.

New York, N. Y. — Vasa­
rio 1 d. Mašinistų brolija 
nubalsavo, jog 2 d. vas. visi 
American Sugar Refining 
Co. mašinistai turi apskelb­
ti streiką. Mašinistai reika­
lauja 8 vai. darbo dienos ir 
didesnio užmokesnio už vir­
šlaikį.

UŽDRAUDĖ VEŽTI PO- 
PIEROS MEDŽIAGĄ

Washington, D. C. — Val­
stybės departamentas iš 
konsulių pranešimų sužino­
jo, jog Anglijos valdžia už­
draudė išvežti medžiagą, 
kuri vartojama popieros 
dirbimui: bovelninius ir lini­
nius skudurus ir/ išmestą 
(nebereikalingą) popierą.

Nesenai taipogi uždrau­
sta išvežti iš Anglijos į ki­
tus kraštus, išskyrus Angli­
jos talkininkus, Ispaniją ir 
Portugaliją, virves, šniūrus 
ir k

Vietos žinios
PABAIGTUVĖS” IR PASI­

LINKSMINIMAS.
Praeitą subatos vakarą, sau­

sio 29 d., Lietuvių salėje, “Gabi­
ja” statė scenoje 2-jų aktų vei­
kalą “Pabaigtuves”, šis vei- 

c kalas pas lietuvius yra vertime, 
. bet jo turinys yra iš lietuvių 

gyvenimo, ką ir pats antgalvis 
primena, būtent lietuvišką iškil­
mę rugių pjovimo pabaigtuvių.

Pirmam akte perstatomi vien 
Lietuvos bajorai. Jauna bajo­
raitė, išsiauklėjusi “demokra­
tiškose” aplinkybėse, laukė iš 
užsienio sviečio, kaimynų sū­
naus Felikso ir drauge savo 
sužiedotinio, su kuriuo dar nie­
kados nesimačiusi. Belaukiant, 
draugės pagundyta padaro pie­
nus iškirsti “sposą” užsienio 
“paukščiui”. Bajoraičiui persi­
sts to jos draugė Klara kaipo 
“sužiedotinė”, kuri savo pasiel­
gimu, teisingais išmetinėjimais 
padaro blogą įspūdį ant jo. Ir 
jis jau nori bėgti. Bet tuo tar­
pu įsimyli į sodietę, pasivadinu­
sią “Rožytė”, kuri yra tikroji jo 
sužiedotinė, persirėdžiusi sodie­
tės drabužiuose.

Antram akte jo tėvas ir visi 
kiti artimi pagal pieno krečia iš 
jo šposus, nors jis griežtai tėvui 
atsisako vesti jam išrinktąją 
sužiedotinę... Bet jam rengia 
vestuves, čia gi tuo pat kartu 
ir sodiečiai pribuna pabaigę ru­
gius plauti. Scenoje pasirodo 
visas “Gabijos” choras, sveikina 
ponus su ceremonijomis ir dai­
nuoja pabaigtuvių dainą “Pjau­
ti' linksma, pjauti gera...”, , 
muz. M. Petrausko. Ponai iš­
taiso balių, paliepia atvežti iš 
miestelio žydelius-muzikantus 
(Lietuviškos Muzikos Konserva­
torijos mpkiniai — du smuikai

ir kornetas), kurie groja suktinį 
ir sodiečiai šauniai šoka, čia 
patėmyta bajoraičio Felikso be- 
sisukinėjimas apie sodietę “Ro­
žytę”. Jo neva “sužiedotinė” 
Klara jam išmetinėja ir atsako 
savo ranką duoti... Visi jam 
primeta “sugėdinimą” sodietės 
mergaitės. Rožytė irgi viešai 
apskelbia, kad ponaitis ją bu­
čiavo. Tėvas verčia Feliksą ve­
sti sodietę. Jisgi susimaišęs da­
ro išsikalbėjimus ir mano bėgt 
Taigi “Ražytė”, jo tikroji sužie­
dotinė irgi neva “supyksta”, at­
sako savo ranką ir atiduoda 
dovaną žiedą, kuris buvo jo pa­
ties prisiųstas kaipo ženklas su- 
sižiedavimo. Feliksas pažinęs 
žiedą ir pats sau netiki, kad tai 
ištiesų taip butų. Toliau puola 
Vienas kitam glėbin. Muzikan­
tai ir vėl groja ir sodiečiai šoka.

■'“Pabaigtuvių” vaidinime kai­
po veikiantieji asmenįs dalyva­
vo šie artistai ir artistės: Tek­
lės Kalineckaitės rolėj — A. 
Kuzmauskiutė, šambeliono Dal- 
šiekio—A. Juodgudis, Felik. Dal- 
šiekio — A. Višniauskas, Eraz- 
mienės — V. Sangailienė, Kla­
ros — O. Liutkevičiutė, Przenic- 
kevičiaus — J. Velička, Kliuč- 
kauskienės — A. Sinkevičiūtė, 
Vargonininko — J. Varaitis, žy­
dai — muzikantai: J. Višniaus­
kas, P. Apšiega ir J. Dragašius, 
Katriutės — A. Galubiutė, Jono 
— P. Bolys ir Seno kaimiečio — 
L. Steigmenas. Teklės, šambe­
liono, Felikso, Erazmienės ir 
Klaros tai svarbiausios rolės ir 
jos tapo suvaidintos labai gerai. 
Jeigu galima užmesti tai tik Fe­
liksui — p. Višniauskui, kuris 
nepergeriausiai išmokęs ant at­
minties rolę. Toji priežastis už­
muša artistui gyvumą. Bet jo 
apsiejimas, gestai, mimika la­
bai buvo tinkami. Kitos gi vi­
sos trumpesnės rolės ir gerai su­
vaidintos, bet jose, kaipo trum­
pose, artistams tiesiog negali- | 
padaryti įspūdžių ant publikos.

Viskas puikų 1
Po teatro buvo pasilinksmi­

nimas. Susirinko nemažai gra­
žaus jaunimo, šoko ikį vidur­
nakčiui. šiame “Gabijos” vaka­
re buvo ir skrajojanti krasa. 
Dovanas laimėjo: p-lė Liutke­
vičiutė — “Aisopo pasakas” — 
knygą ir p-lė Kuzmauskiutė — 
“žmogaus pareigas” — knygą. 
Abi “Pabaigtuvių” pasižymėju­
sios vaidintojos.

Jonas Jonelis.
P. S. “Keleivio” recenzantas 

aprašydamas šį vaidinimą pada­
rė klaidą sakydamas, kad “Ga­
bija” pakartotinai statė scenoje 
“Pabaigtuves”: Tas netiesa. 
Praeitą metą šį veikalą statė 
Jaunimo Ratelis ir tai ne pilną, 
be dainų be šokių, muzikos ir ki­
tų ceremonijų. . J. J.

Sv. Petro ir Povilo Draugijos 
mėnesinis susirinkimas atsibus 
nedėlioj, 6 d. vasario, 2 vai. po 
pietų, pobažnytinėje salėje. Ma­
lonėkite visi nariai atsilankyti, 
nes yra daug svarbių reikalų.

Sek. M. L. Vasiliauskas.

PUIKI KRAUTUVĖ.
čionai galite gauti visokių for- 

ničių geriausio išdirbimo už že­
mas kainas. Duodame ir ant 
išmokesčių lengvomis išlygomis. 
Prašom visus atsilankyti. *

B. CANNER,
336 Broadway, So. Boston, Mass.

SKAITYKIT VISI!
“Ateitis” geriausias lietu­

vių laikraštis išeinantis 3 
'kartus per savaitę, kainuo­
ja metams $2,50

“Jaunoji Lietuva” vienin­
telis lietuvių kalboj literatū­
ros, mokslo ir visuomenės 
mėnesinis žurnalas kainuo­
ja metams $3.00

Kas užsisakis abudu laik­
raščiu kartu, tas gaus tik 
už $5.00

Adresuokit:
“ATĘITIS” PUB. CO.

366 W. Broadway,
So. Boston, Mass*.

Lietuviškoj kalboj.
8. lėkei jos ant visokių instru­

mentų ir giedojimo Notos (gai­
dos) išmoksi be mokytojo ku­
riam mokėtum $1 už 1 lekciją. 
Knygą $1.50 parduodu už $1 
Pardavėjams 3 knygos už $2.

G. A. "BARONAS, 
Kennedy Township,

McKees Rocks, Pa.

DAINOS!
Mišriems kvartetams arba, 

chorams.
III. sąsiuvinys. Knygute 25c 
Telpa šios dainos: 1) Gaudea- 

mus; 2) Darbininkų Marseliete; 
3) Suktinis; 4) Kad dievuliai , 
duotų; 5) Bijūnėli; 6) Dega ugnį. 
Chorams atiduodama 30 knygu­
čių už 5 dol. Išleido Lietuviška 
Muzikos Konservatorija.

M. PETRAUSKAS
395 Broadway, So. Boston, Mass.

D
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Išegzaminuojam akis 
ir pritaikom akinius;

399a Broadway, 

i|l Tarpe E ir F gatvių. South Boston.

H. S. Stone O.D
Akiu Specijalistaa.

£

Vyrų marškiniai $1.50 už 
.. 1.00 ,,

„ Sveteliai 5.00 „
„ M 3.50 „
„ „ 1.50 „

- Skrybėlės 2.50 „
2.00,, 
1*50 „

$1.15 
75 c. 
3.50 
2.45 
1.15 
1.75 

1.40 
1.10

Ir šiaip visokį tavarai parsiduoda 
pas mus pigiau, negu bile krau­
tuvėj visame So. Bostone. Taigi 

Lietuviai nepamirškite savųjų!

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados' 

Rein kotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiškiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

.<jvz/|C 
%

Pirmu

Kartu
Lietuvių
Kalboje

—i -

& su Pa­
veikslais

ta

C. P. YURGELUN,
377* WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900
Dabar ką tik išėjo iš po ipaadoa

Nauja Lietuviška 

BIBLIJA
SATYROJE

miern Biblijos 5%x8 colius, turi 382 
puslapius ir 379 paveikslėliui. Labai 
Įdomi ir naudinga kiekvienai ypatai. 
Žmogus skaitydamas šią Bibliją ir tė- 
mydamiuj j paveikslėlius, (kurie per- 
stalo kas buvo pirm sutvėrimo svieto 
ir iki užgimimui Kristaus), užmirš vi­
sus savo vargus ir džiaugsis Jociai to­
kią kuisą jgijo, Jam bus trumpi žie­
mos vakarai.

KAINA TIK 81.00
Norinti raut šią Bibliją, pinigus 

Siųskit Expreio ar Pačio Money Orde­
riu* arba registruotame laiške adrern:

* A. V. BAGDONAS
4736 S. Wood St,. CHICAGO, ILL.

J. P. TUINILA, 4
2:8:8:$ 822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

88:88 _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ -_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
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Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius' 
Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius

SIUTUS IR OVERKOTUS 
$3.00 PIGIAUS

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krau- - 
vej. Duodam viską ant bargo — lengvų išmokė* 
8Čių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai i 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodom perkupčiams. liaują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musy agentai: S. Čapas, J. Lapie- 
nius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas,

ir Paul Gaška.

wl

Svarbus Patarimas!

Lietuviškas Sklodas
| Vienatinis \

Parsamdome Automobilius

‘INKVIZICIJA.” Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių 
vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir vi> 

šokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR, GARAGE, , 
821 East First Street Couth Boston, Mass.

Telephone So. Boston 21003

H rinius daiktus. Taipgi
g ir gerai padarytus tiesiog id Wholselio $5.00 pigiau, negu kitur 
m galite pirkti. Meldžiame visų lietuviŲ pas mus atsilankyti, o už­

tikriname, kad busite užganėdinti. Adresas:
| NATIONAL JEWELRY CO„

d. ii. Nnlacku, J. S Am iii Ir F. MicklukM. Saviiiikai

i 377 W. Broadway, So. Boston, Mass.

’■ f
Yra tai viena iž svarbiausių knyCT išleista lietu­

viškoj spaudoj. Joje nurodyta visos baisenybes kry- 
žuočių karių ir inkvizicijos laužų, siautusių Europoje 
per daugelį Šimtmečių ir Lt Knyga papuošta su dau­
geliu paveikslų. .Kaina $1.00. Apdaryta $1-25. Čia 
randant didelė sankrova ir kitokių knygų- Adresas:

F. MILASAU8KIS.
25 2nd St. .: So. Boston, Mass.

GERAS SIUVĖJAS į
Siuvame Siutus, Overkotus ir 

visokius drabužius Vyrams ir 
Moterims. Žemos kainos — 
darbas gvarantuojamas. Visados 
galima pamatyti sampelius ir 
naujas madas. Prie šapos taip­
gi užlaikome ir vyriškų drabužių 
krautuvę.

PETRAS BUZEVIČIAo 
53 Exchange SU Athol, Mass.

Tel. Connections.

Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, 
Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gau­
ti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (taksais). Turi­
me visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai i visas 
diilis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIK1AUSIAS.

ŽEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas,
157 W* Broadway, So, Boston, Mass

Norint gauti gerą, naują ir naujausios 
mados tavorą, visados reikia pirkti nau- 
joj Krautuvėj, kur. visas tavoras naujas 
ir naujausios mados- štai nauja ir pui­
kiai įrengta Lietuvių Juvelerijos Krautu­
vė So. Bostone, kurioj galima gauti vi* 
šokių auksinių ir sidabrinių Laikrodė­
lių, Laikrodžių, Visokių Špilkų, Žiedų, 
Deimantų ir šiaip visokių auksinių ir si* 
dabrinių daiktų kokių tik reikia. Že­
mos kainos — tavoms pirmos kliasos. 
Taipgi gerai ir greitai pataisome laik­
rodėlius ir visokius auksinius ir sidab- 

parduodam Siutus ir Overkotus, gražiai




